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Tietoverkkolaboratorio 20.2.2002
S-38.145 Liikenneteorian perusteet, Kevit 2002 Aalto/Kuumola

Huom. Tehtéva 3 on kotitehtavi, jonka mallivastaus kidydasan 14pi vasta seuraavissa laskuhar-
joituksissa. Palauta vastauksesi ennen seuraavia harjoituksia (27.2.) tietoverkkolaboratorion
ilmoitustaulun alla olevaan kurssin lokeroon (G-siipi, 2. kerros), tai suoraan assistentille seu-
raavien harjoituksien (27.2.) alussa.

1. Tarkastellaan puhelinliikennettéd keskusten viliselld linkilla aikavalilla [0, 7], missd T' =
16 (aikayksikko#). Téné aikana systeemiin saapuu 7 uutta kutsua ajanhetkini

e 1,2 4,5, 6,9 ja 12 (aikayksikkod).
Néiden kutsujen pitoajat (siind tapauksessa ettd ne eivit esty) ovat vastaavasti
e 9,5 4,1,7, 2 ja 6 (aikayksikkoa).

Linkin kapasiteetti on n = 3 kanavaa. Oletetaan, ettd hetkelld ¢ = 0 systeemi on tyhja.
Piirrd kuva, mistéd selvidvit kutsujen saapumishetket, kanavakohtainen varaustilanne
seké varattujen kanavien lkm eli lilkenneprosessi ajan ¢ funktiona, ¢ € [0,7]. Montako
tarjotuista kutsuista estyy? Miké on liikennemaéra talla valilla?

2. Tarkastellaan dataliikennetté tilastollisessa kanavointilaitteessa aikavélilld [0, 7], missd
T = 16 (aikayksikkod). Téné aikana systeemiin saapuu 6 uutta pakettia ajanhetkin

e 1,2 4, 5 9 ja 14 (aikayksikkod).

Paketit syétetddn menopuolen linkkiin saapumisjarjestyksessa. Eri pakettien ldhetysajat
menopuolen linkissé ovat vastaavasti

e 5,1, 1,2, 1ja3 (aikayksikkod).

Oletetaan, ettéd hetkelld ¢ = 0 kanavointilaitteen puskuri on tyhji. Piirrd kuva, misté
selvidvit pakettien saapumishetket, puskurissa olevien pakettien lkm (1&hetyksessi oleva
paketti mukaanlukien) seké menopuolen linkin varaustilanne eli liitkenneprosessi ajan ¢
funktiona, ¢t € [0,7]. Mikéd on néiden pakettien kokema keskimidrdinen odotusaika?
Mikéa on linkin kiyttoaste talla valilla?

3. Kotitehtivd (deadline 27.2. klo 9.00):
Satunnaismuuttuja X noudattaa Pareto(a,3)-jakaumaa, missi a,3 > 0, jos sen ker-
tyméfunktiolle pétee

0, kun z < a

F = B
x() 1-— (g> , kun z > a.
x

a) Kyseessé on jatkuva jakauma. M&érdé sen tiheysfunktio.
b) Laske X:n odotusarvo, kun 5 > 1. Mité voit sanoa odotusarvosta, kun g < 17

c¢) Laske X:n varianssi, kun 4 > 2. Mité voit sanoa varianssista, kun g < 27



